

关注巴以冲突

加沙战事“第二阶段”五问



10月28日,以军车辆在加沙边境以色列一侧巡逻。新华社发

国际观察

以色列总理内塔尼亚胡10月28日晚说,随着27日晚以军更多地面部队进入加沙地带,以军针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“第二阶段战争”已经开始。

以色列自10月7日宣布进入“战争状态”以来,持续对加沙地带进行空袭。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门消息,以军袭击加沙地带已造成超过8000人死亡。加沙战事可能升级,五个问题备受关注。

以军为何尚未发动全面进攻?

27日晚以军的地面行动并没有以全面进攻的姿态展开,而是在夜间快速进入加沙地带,又快速撤出。分析人士认为,这表明以军仍十分谨慎,更多是在进行试探性进攻,以判断哈马斯的实力与战术,寻找其弱点。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里表示,以军“正按照有组织的计划进行战争的各个阶段”。但他没有提及“大规模全面进攻”。以色列国防部长约亚夫·加兰特此前表示,以色列将在加沙地带展开长期地面行动。

分析人士认为,以军一再推迟地面进攻,直到最近几天才开始以相对有限的规模展开,这背后有内外多重因素。

首先,准备地面进攻需要时间。如果以军地面部队大规模进入加沙地带,与哈马斯发生“地道战”和巷战或不可避免,以军火力和装备优势将严重受限,可能遭受重大人员伤亡。因此,以军想通过持续空袭尽可能为地面战创造有利条件。

其次,据报道,美国此前建议以色列推迟地面进攻,因为美国在周边地区的军力部署尚未完全到位。尽管美国不会直接参与以军行动,但一旦以军地面进攻导致冲突升级,没有美国提供防御支持,以色列恐难应对。

再者,有消息称,以色列政府与军方之间此前在战略目标、战事不利情况下的应变方案、能够承受的战损代价等问题上存在较大分歧。

以军地面战想达到什么目的?

按照以军20日公布的加沙地带“三阶段”作战计划,其最终目标是消灭哈马斯、在加沙地带建立新的“安全政权”。

内塔尼亚胡28日晚在特拉维夫举

的新闻发布会上说,以军“第二阶段战争”的作战目标非常明确,即摧毁哈马斯的军事能力,并帮助被扣押人员回家。

据卡塔尔半岛电视台报道,隶属美国国防部的国防大学安全研究教授、国防部前官员戴维·德罗什指出,以军第二阶段行动的目标涉及“塑造战场”,之后可能会发生“大量部队”参与的“全面进攻”。

观察人士认为,从以色列国内来看,内塔尼亚胡此前因牵涉腐败而官司缠身,哈马斯突袭导致以色列受重创后,他的支持率已跌至21%。因此,内塔尼亚胡只有对哈马斯采取更为强硬的打击措施,才能给国内一个“交代”,从而稳定政局。从地区层面看,以色列试图借此次行动震慑黎巴嫩真主党等“反以”力量。

亲哈马斯武装会加大袭击力度吗?

据黎巴嫩媒体25日报道,黎真主党武装组织领导人会见了哈马斯和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)高级领导人,讨论了必须采取的行动。从目前局势看,黎真主党和也门、伊拉克、叙利亚等国一些武装组织对以色列以及美军目标的袭击频率和烈度可能会增强,进一步介入冲突的可能性正在增加。

伊朗外长阿卜杜拉希扬此前警告以色列,如果以军进入加沙发动地面进攻,地区局势将升级。

不过,观察人士认为,从目前来看,加沙战事外溢导致地区局势更大范围失控的可能性不大。

首先,以色列不愿陷入高强度多线作战的被动局面,目前对黎真主党主要以陈兵边境的震慑为主。其次,黎巴嫩国内无力承受黎真主党与以色列之间的战争,黎政界人士敦促黎真主党不要升级局势。

再者,伊朗并不想直接卷入一场与美国对抗的战争。美国近日不断增强在中东地区军事部署并空袭叙利亚境内目标,威慑伊朗的目的不言而喻。法新社27日报道,阿卜杜拉希扬表示,“我们真的不希望这场冲突蔓延”。

地区国家会作何反应?

沙特阿拉伯外交部28日发表声明,抵制并谴责以色列进行的一切威胁巴勒斯坦平民生命并导致人道主义危机的地面行动。阿拉伯联合酋长国外交部28日夜间接发表声明,谴责以色

列在巴勒斯坦加沙地带的地面军事行动,并对加沙地带的人道主义危机不断加剧表示深切关注。

据阿拉伯媒体报道,若以军对加沙发动全面地面战,沙特、埃及、土耳其等地区国家可能会在外交和人道主义层面直接向以色列施加更多压力,敦促美欧停止对以色列的过度支持,同时向加沙提供援助。

本轮巴以冲突爆发后,以色列与阿拉伯国家关系急剧恶化。消息人士14日披露,鉴于目前巴以局势,沙特已经暂停由美国推动的沙以关系正常化谈判。此前,阿联酋、摩洛哥等多个阿拉伯国家与以色列实现关系正常化,沙特也与以色列密切接触。

总部设在比利时布鲁塞尔的国际危机组织中东问题专家约斯特·希尔特曼说:“对任何阿拉伯国家而言,当它们的民众目睹加沙地带正在发生的事情时,它们都不可能与以色列认真讨论关系正常化。”

如何避免更严重人道灾难?

加沙目前已陷入严重人道主义危机。以军发动地面战,必将给加沙造成更大规模灾难。

联合国秘书长古特雷斯28日表示,反对“地面战争升级”,要求在加沙“立即实施人道主义停火”。红十字国际委员会主席波利亚里茨说:“世界决不能容忍加沙发生的一切。”

27日,联合国大会紧急特别会议以120票赞成、14票反对、45票弃权的表决结果通过决议,呼吁以巴冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战。

开辟人道救援通道、向加沙地带提供紧急人道主义援助是当务之急。尽管国际社会向加沙地带提供大量紧急人道主义援助,但目前救援通道并不畅通,经拉法口岸进入加沙的救援物资数量十分有限。

解决巴勒斯坦问题的根本出路在于建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。国际社会在开展新一轮危机管控的同时,必须坚持“两国方案”的根本方向,推动凝聚更广泛的共识,并为此制定时间表和路线图。

危机当前,需要大国冷静客观,秉持公道,需要联合国发挥应有作用,为落实“两国方案”形成更广泛国际共识,为早日平息加沙战火、实现巴以和平共处、实现中东长治久安作出不懈努力。

据新华社

美国共和党 总统竞选人彭斯退选

特朗普的支持率在共和党竞选人中始终大幅领先

美国前副总统、共和党竞选人迈克·彭斯28日宣布,他已决定停止竞选总统。先前民调结果显示,他的支持率始终在个位数徘徊。

彭斯现年64岁,在前任共和党籍总统唐纳德·特朗普主政时期任副总统。他28日在拉斯维加斯的一个捐助者会议上宣布退选,媒体形容这一决定“出人意料”,路透社称他是“第一位宣布退选的知名候选人”。

彭斯当天对现场民众说,他已想得很清楚,“现在不是(参选)时候”,因此他决定自当天起停止总统竞选。

彭斯今年6月宣布参选,但始终未能吸引足够的选民和捐助者支持。一些媒体曾报道过他的竞选活动筹款困难。

今年4月,彭斯就“国会山骚乱”事件向一个联邦大陪审团提供证词,闭门作证超过5小时。特朗普的律师先前要求阻止彭斯作证、或限制其作证范围。多家媒体认为,这件事显示彭斯已与特朗普“公开决裂”。

民意调查结果显示,特朗普的支持率在共和党竞选人中始终大幅领先。

据新华社

白杰品股 聚集

问:上周五沪指低开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场延续反弹,如期收出中阳,沪指收复3000点整数关,创业板指涨近3%,盘面上上涨个股超3900只,医药、锂电板块表现抢眼,北上资金净买入约47亿元。截至收盘,两市涨停76只,跌停2只。技术上看,沪深股指均收复10日均线,两市合计成交9644亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均收于5小时均线之上,60分钟MACD指标继续保持金叉状态;从形态来看,沪深股指收出4连涨,技术形态进一步得到修复,创业板指也后来居上收出长阳,由于市场成交量配合放大,后市有望继续震荡走高,短期目标依然是8月25日低点。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均增加,各合约溢价水平整体显著缩减。综合来看,基金公司自购旗下基金,北上资金自8月4日以来首次连续两日净买入,社保基金也发声坚定对中国经济和资本市场长期向好的信心,种种迹象表明,做多力量正在聚集,此时理应坚定持股信心。

资产:上周五按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股、越秀资本(000987)50万股、紫光股份(000938)28万股、中科创达(300496)6.5万股、酒ETF(512690)900万份、视觉中国(000681)25万股。资金余额3334643.23元,总净值35695193.23元,盈利17747.6%。

周一操作计划:紫光股份、华创云信、酒ETF、视觉中国、中科创达、越秀资本拟持股待涨。 胡佳杰